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WYDARZENIA, KONFERENCJE 

 

 

V Konferencja „Rynek Energetyki 

Wiatrowej w Polsce”, 19 kwietnia 2010, 

hotel Hilton, Warszawa 

 

 

Uprzejmie informujemy, że rejestracja na V konferencję PSEW oraz konferencję i targi 

EWEC2010 trwa. W dniu dzisiejszym (18 stycznia 2010r.) kończy się wczesna rejestracja, 

dzięki której mają Państwo możliwość zaoszczędzenia do 250€. 

Zgłaszając się tylko na konferencję PSEW, uczestnik jest upoważniony do wolnego od opłaty 

udziału w sesji otwierającej EWEC2010 (20.04.2010) oraz w targach organizowanych w ramach 

EWEC2010 (wolny wstęp na targi obowiązuje w dniach 20 i 21 kwietnia 2010r.). 

 

Wspólny formularz rejestracyjny pozwala na rejestrację na jedno z wydarzeń lub na obydwa 

łącznie.  

 
ZAREJESTRUJ SIĘ TERAZ!  

 

19 kwietnia 2010 , podczas V konferencji PSEW, zapraszamy na: 

 

 4 sesje tematyczne poruszające wszystkie aspekty funkcjonowania rynku energetyki 

wiatrowej w Polsce - Biznes i polityka, Energetyka, Człowiek i środowisko oraz 

Potencjał i przyszłość elektrowni wiatrowych; 

 Ponad 50 ciekawych prelekcji; 

 Spotkanie z blisko 1000 uczestników; 

 Mini targi wystawiennicze. 

 

Ponadto, konferencja PSEW to: 

 

 Możliwość zaprezentowania Państwa produktów i usług.  

DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ, 

 Szansa na nawiązanie nowych kontaktów biznesowych. 

 Niezapomniany Gala Dinner, któremu będzie towarzyszyła szczególnie interesująca część 

artystyczna. Gala Dinner odbędzie się w hotelu Hilton, 19 kwietnia 2010  

w godzinach wieczornych. 
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http://www.ewec2010.info/index.php?id=89
http://www.konferencja2010.psew.pl/lang-pl/sponsoring.html


 

 

 

 

 

W kolejnych dniach tj. od 20 do 23 kwietnia 2010r., odbędzie się EWEC2010. EWEC2010 

to konferencja i targi przygotowane przez Europejskie Stowarzyszenie Energetyki 

Wiatrowej (EWEA). Wydarzenie zgromadzi blisko 7000 uczestników, którzy będą mieli 

możliwość wzięcia udziału w wielu sesjach tematycznych ukazujących rozwój energetyki 

wiatrowej w Europie. 
 

Konferencja PSEW odbędzie się dnia 19 kwietnia 2010 w hotelu Hilton  

w Warszawie przy ul. Grzybowskiej 63. 

EWC2010 odbędzie się w dniach 20-23 kwietnia 2010 w Warszawskim Centrum 

Wystawienniczym Expo XXI przy ul. Prądzyńskiego 12/14. 

 
Zapraszamy do zarejestrowania się na dwa największe wydarzenia branżowe! 

 

 

 

Sponsorzy Konferencji PSEW: 

 

  
 

 

    
 

   
 

 

Patron honorowy: 

 

   

 

 

 

 

 

 

Patroni medialni: 

 

  
 

Więcej informacji o V konferencji PSEW oraz EWEC2010 na stronie 

www.konferencja2010.psew.pl  

 

 

http://www.konferencja2010.psew.pl/


 

 

 

DZIAŁALNOŚĆ PSEW 

 

Raport „Wizja rozwoju energetyki wiatrowej w Polsce do 2020 r.” 

 

Polskie Stowarzyszenie Energetyki Wiatrowej informuje, że został przygotowany raport „Wizja 

rozwoju energetyki wiatrowej w Polsce do 2020 r.”, wykonany na zlecenie Polskiego 

Stowarzyszenia Energetyki Wiatrowej przez Instytut Energetyki Odnawialnej. 

 

Celem niniejszego opracowania było przedstawienie wizji rozwoju energetyki wiatrowej na tle 

innych źródeł wytwarzania energii elektrycznej. W opracowaniu zostały uwzględnione wymagania 

zawarte w Dyrektywie 2009/28/WE oraz reguły sporządzania, zdefiniowanego w decyzji Komisji 

Europejskiej z dn. 30 czerwca 2009 r. Krajowego Planu Działania w zakresie produkcji energii ze 

źródeł odnawialnych. Krajowy Plan Działań wymaga szczegółowego określenia ścieżki rozwoju 

energetyki odnawialnej do 2020 r., na każdym z rynków sektora energetycznego (energia 

elektryczna, ciepło, paliwa transportowe) i dla każdego z rodzajów odnawialnych źródeł energii. Pod 

tym właśnie kątem przeprowadzona została niniejsza analiza. Koncentruje się ona na 

zaprezentowaniu roli energetyki wiatrowej na tle i w uzupełnieniu do innych odnawialnych źródeł 

energii, w szczególności wykorzystywanych do wytwarzania energii elektrycznej.  

 

Pierwsza części opracowania prezentuje stan i kierunki rozwoju energetyki wiatrowej na rynku 

energii elektrycznej oraz jej kluczową rolę na rynku „zielonej” energii. Pokazuje jej parametry 

techniczne i ekonomiczne oraz ważne cechy środowiskowe, w zestawieniu z innymi istotnymi dla 

Polski technologiami energetyki odnawialnej. Klasyfikuje również i ocenia zasoby energii wiatru w 

Polsce oraz wskazuje na ich gospodarcze znacznie w naszym kraju. W drugiej części badania 

przedstawiono scenariusz rozwoju energetyki wiatrowej do 2050 r. wraz z jego uszczegółowieniem 

w okresie do 2020 r.  

Scenariusz opiera się na modelu komputerowym MESAP ( Modular Energy System Analysis & 

Planning).  

 

Przewiduje on największy przyrost udziału mocy zainstalowanych dla energetyki wiatrowej, 

wynoszący prawie 13 GW w 2020 r. Moc tę stanowić ma: prawie 11 GW w lądowych farmach 

wiatrowych, 1,5 GW w morskich farmach wiatrowych oraz 600 MW w małych elektrowniach 

wiatrowych. Według tego scenariusza udział elektrowni wiatrowych w produkcji energii 

elektrycznej będzie szybko wzrastać, do poziomu 24% w 2020 r. i prawie 45% w 2030 r. 

 

W dalszej części raportu przeprowadzono analizę uwarunkowań technicznych  

i ekonomicznych realizacji powyższego scenariusza. Dokonano także kwantyfikacji różnorodnych 

korzyści gospodarczych oraz przedstawiono propozycję systemu wsparcia. 

 

Źródło: PSEW 

 

 

PRAWO i POLITYKA 

 

Prace nad projektem nowelizacji ustawy Prawo energetyczne 

 

Zakończyły się prace parlamentarne nad projektem ustawy o zmianie ustawy – Prawo energetyczne 

oraz o zmianie niektórych innych ustaw. W dniu 8 stycznia 2010 projekt ustawy został przekazany 

do kancelarii Prezydenta RP i czeka na akceptację.  

Link do ostatniej wersji projektu: http://orka.sejm.gov.pl/opinie6.nsf/nazwa/2176_u/$file/2176_u.pdf 
 

Źródło: PSEW 

http://orka.sejm.gov.pl/opinie6.nsf/nazwa/2176_u/$file/2176_u.pdf


 

 

Zakończył się szczyt klimatyczny ONZ w Kopenhadze 

Szczyt klimatyczny, który zakończył się 18 grudnia 2009 r., nie przyniósł przełomu w polityce 

klimatycznej. Szczyt COP15 zakończył się kopenhaskim porozumieniem, które jednak nie zostało 

przyjęte przez wszystkich 193 uczestników i nie jest prawnie wiążącym dokumentem, który byłby 

zaakceptowany zgodnie z zasadami ONZ przez strony Konwencji Klimatycznej. Ma jednak 

otworzyć drogę do przyjęcia prawnej umowy dla ochrony klimatu w ramach konwencji w 

przyszłości. Zakłada też dobrowolność w prowadzeniu polityki ochrony klimatu. Dla Polski brak 

nowo podjętych zobowiązań w stosunku do krajów unijnych to dobra wiadomość, ponieważ zostanie 

utrzymany status quo. Unia Europejska nie zwiększy w najbliższym czasie zobowiązań związanych 

z redukcją emisji CO2, dzięki czemu Polska zyska więcej czasu na restrukturyzację gospodarki. 

Zdaniem wiceministra środowiska Bernarda Błaszczyka przed UE stoi zadanie dostosowania swojej 

strategii ograniczania emisji CO2 do realiów światowych. Rok temu Unia Europejska przyjęła 

bardzo ambitny cel redukcji dwutlenku węgla do 2020 r. – 20 %, z zamiarem zwiększenia go do 30 

%. Jak na razie nic nie zapowiada tego, iż inne państwa podejmą podobne wysiłki. UE nie uzyskała 

dowodów na potwierdzenie słuszności swojej polityki energetyczno – klimatycznej, więc można się 

spodziewać jej zmian w najbliższym czasie. Celem Polski na najbliższy rok jest zabieganie głównie 

o to, aby cel redukcji emisji CO2 pozostał na poziomie 20 % do roku 2020, co dałoby więcej czasu 

na przygotowanie przemysłu do realizacji pakietu klimatyczno – energetycznego. W czasie obrad  

w Kopenhadze okazało się, że Polska może liczyć na poparcie państw regionu Europy Środkowo – 

Wschodniej oraz Włoch. Polska w dalszym ciągu będzie zabiegała o zachowanie nadwyżek praw do 

emisji CO2, które mogą stracić ważność po 2012 roku, kiedy to wygasają obecne zobowiązania 

wynikające z Protokołu z Kioto. Co prawda w Kopenhadze nie doszło w tym temacie do żadnych 

ustaleń, jednak końcowe porozumienie zakłada przedłużenie obowiązujących zobowiązań z Kioto. 

W ramach tych zobowiązań, Polska zmniejszyła emisje gazów cieplarnianych aż o 29%, zamiast 

wymaganych 6%, dzięki czemu uzyskaliśmy nadwyżkę uprawnień do emisji w wysokości 500 mln 

ton dwutlenku węgla, wartych ok. 2 mld euro.  

Źródło: Rzeczpospolita 

Nominacja morskich obszarów Natura 2000 jako Bałtyckich Obszarów Chronionych  

W dniu 31 grudnia 2009 r. Minister Środowiska nominował bałtyckie obszary Natura 2000, które 

wyznaczone zostały w polskiej strefie Morza Bałtyckiego, jako obszary HELCOM BSPA (Baltic Sea 

Protection Areas). O terminowe wyznaczenie BSPA’s zaapelował Sekretariat Konwencji Helsińskiej, 

podczas spotkania Grupy Implementacyjnej Bałtyckiego Planu Działań, w październiku 2009 r.  

w Kopenhadze. Weryfikacja oraz ocena kompletności i spójności Bałtyckich Obszarów Chronionych 

nastąpi podczas spotkania stron konwencji w Moskwie, w maju br. Jednocześnie z nominacją 

uaktualnione zostały granice obszarów Natura 2000 pokrywające się z dotąd wyznaczonymi 

obszarami HELCOM BSPA.  

Mapa z polskimi obszarami Natura 2000 w ramach konwencji HELCOM dostępna jest na stronie: 

http://www.gdos.gov.pl/sites/default/files/Polskie_obszary_HELCOM_BSPA-31122009.jpg  

Źródło: Generalna Dyrekcja Ochrony Środowiska 
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Zmiany w Prawie Ochrony Środowiska 

Z dniem 1 stycznia 2010 r. weszła w życie ustawa z dnia 20 listopada 2009 r. o zmianie ustawy – 

Prawo ochrony środowiska oraz niektórych innych ustaw. Główne zmiany jakie wprowadza ustawa 

to przekształcenie Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w państwową 

osobę prawną, a wojewódzkich funduszy ochrony środowiska i gospodarki wodnej w samorządowe 

osoby prawne. Wśród podstawowych założeń ustawy jest również likwidacja powiatowych  

i gminnych funduszy ochrony środowiska i gospodarki wodnej, których środkami będą dysponować 

odpowiednio starostowie i wójtowie (burmistrzowie lub prezydenci miast). Ustawa wprowadza 

usystematyzowanie katalogu celów z zakresu ochrony środowiska i gospodarki wodnej, na które 

będą przeznaczane środki przekształconych NFOŚiGW oraz WFOŚiGW. Określa też struktury 

przekształconych organów, ich zadania i kompetencje, a także zasady gospodarki finansowej. 

Nowelizacja ustawy zakłada ponadto uzupełnienie katalogu form dofinansowania celów z zakresu 

ochrony środowiska i gospodarki wodnej oraz zastąpienie systemu subfunduszy w NFOŚiGW 

systemem zobowiązań wieloletnich. Od 1 stycznia 2010 r. dotychczasowe tytuły przychodów 

gminnych i powiatowych funduszy ochrony środowiska i gospodarki wodnej z tytułu opłat i kar –  

w dotychczasowych proporcjach – będą stanowiły dochody budżetów gmin i powiatów. Podobnie 

należności i zobowiązania funduszy staną się należnościami i zobowiązaniami budżetów powiatów 

albo budżetów gmin.  

Źródło: Ministerstwo Środowiska 

 

RYNEK  

Dziewięć państw zbuduje sieć przesyłu eko-energii 

 

Dziewięć europejskich państw planuje budowę sieci przesyłu energii elektrycznej pozyskiwanej ze 

źródeł odnawialnych. Realizacja projektu ma kosztować 30 mld euro. Nowoczesna sieć połączy 

elektrownie wiatrowe na Morzu Północnym oraz elektrownie wodne i słoneczne na kontynencie. Ma 

ona umożliwić przesyłanie ekologicznej energii do różnych części Europy, wyrównując wahania 

wynikające ze zmian pogody.  

 

W inicjatywie uczestniczą Niemcy, Wielka Brytania, Francja, Belgia, Norwegia, Dania, Holandia, 

Irlandia i Luksemburg. Już w grudniu 2009 r. zapadła decyzja o współpracy przy projekcie, a - jak 

potwierdził rzecznik niemieckiego ministerstwa gospodarki - w styczniu 2010 r. ma odbyć się 

pierwsze spotkanie grup roboczych. Jesienią rządy dziewięciu krajów uzgodnić mają harmonogram 

realizacji inwestycji, która miałaby powstać w ciągu 10 lat.  

 

Większą część kosztów poniosą podmioty gospodarcze, dlatego w negocjacjach uczestniczyć będą 

przedstawiciele czołowych europejskich firm energetycznych i operatorów sieci przesyłowych. 

Inwestycja byłaby pierwszą wielonarodową siecią energetyczną w Europie.  

 

U wybrzeży Europy koncerny energetyczne budują bądź planują budowę elektrowni wiatrowych  

o mocy 100 gigawatów, co odpowiada 10 procentom europejskiego zapotrzebowania na energię 

elektryczną i wydajności 100 dużych elektrowni węglowych. 

  
Źródło: PAP 

 

 

 

 



 

 

 

„Czysta moc” w Polsce i UE w 2020 roku 

 

Europejskie Stowarzyszenie Energetyki Wiatrowej (EWEA) 4 grudnia 2009 r. opublikowało raport 

“Pure Power”(Czysta moc) zawierający analizę dotychczasowego rozwoju energetyki wiatrowej  

w Unii Europejskiej oraz zaktualizowane scenariusze rozwoju tego sektora do roku 2020 i 2030  

w podziale na poszczególne kraje członkowskie. Raport ma na celu uświadomienie rządom krajów 

członkowskich jaką rolę może odegrać energetyka wiatrowa w ich finalnym bilansie energetycznym. 

 

Według przeprowadzonych analiz autorów raportu energetyka wiatrowa na lądzie jest najtańszą  

z dostępnych technologii OZE. Między innymi dlatego właśnie, według autorów raportu, 

technologia ta będzie miała największy wkład w osiągnięcie celu obligatoryjnego Dyrektywy 

2009/28/WE. Raport EWEA „Pure Power” (druga edycja) uwzględnia aktualne cele krajów 

członkowskich wynikające z zapisów dyrektywy, które określają dochodzenie do określonego 

udziału energii z OZE w bilansie zużycia energii finalnej w 2020 r. 

 

W porównaniu z pierwszą edycją raportu, cel wyznaczony przez EWEA dla energetyki wiatrowej 

wzrósł z 180 GW do 230 GW w roku 2020 oraz z 300 GW do 400 GW w roku 2030. Autorzy 

badania twierdzą, że realizacja tych celów będzie możliwa, jeżeli kraje członkowskie przestaną 

postrzegać system elektroenergetyczny jedynie jako krajową infrastrukturę przesyłową oraz podejmą 

szybkie i skuteczne działania w celu rozwoju wspólnego europejskiego systemu 

elektroenergetycznego. 

Źródło: EWEA 

Energetyka wiatrowa nie jest szkodliwa dla zdrowia - raport 

Wychodząc naprzeciw głośno wyrażanym obawom dotyczącym negatywnego wpływu dźwięków 

emitowanych przez turbiny wiatrowe na zdrowie człowieka, Amerykańskie oraz Kanadyjskie 

Stowarzyszenie Energetyki Wiatrowej (American Wind Energy Association, AWEA oraz Canadian 

Wind Energy Association, CanWEA) na początku 2009 r. powołały panel doradców naukowych, 

którego zadaniem było dokonanie przeglądu istniejącej literatury dotyczącej postrzeganego wpływu 

turbin wiatrowych na zdrowie. Wielodyscyplinarny panel składał się z doktorów medycyny, 

audiologów oraz akustyków ze Stanów Zjednoczonych, Kanady, Danii oraz Wielkiej Brytanii. 

Celem panelu było stworzenie wiarygodnego dokumentu stanowiącego punkt odniesienia dla 

legislatorów, regulatorów oraz wszystkich osób zainteresowanych zrozumieniem sprzecznych 

informacji dotyczących dźwięków emitowanych przez turbiny wiatrowe. 

 

W szczególności panel przeanalizował „syndrom turbin wiatrowych” („wind turbine syndrome”) 

oraz chorobę wibroakustyczną (vibroacoustic disease, VAD), które określa się jako przyczyny 

negatywnych skutków zdrowotnych. Dowody wskazują, że „syndrom turbin wiatrowych” opiera się 

na niewłaściwej interpretacji danych fizjologicznych, a cechy tak zwanego syndromu to po prostu 

podzbiór reakcji rozdrażnienia. Dowody dotyczące choroby wibroakustycznej (zapalenie oraz 

zwłóknienie tkanek związane z wystawieniem na działanie dźwięku) są wyjątkowo niepewne przy 

natężeniu dźwięku emitowanego przez turbiny wiatrowe.  

Zapraszamy do zapoznania się z raportem na stronie internetowej www.psew.pl. 

 

Źródło: PSEW 

 

 



 

 

 

 
Komisja Europejska przeznaczy 565 mln euro na morskie farmy wiatrowe 

 

Komisja Europejska w ramach panu odbudowy gospodarki europejskiej (European Economic 

Recovery Plan) zatwierdziła 10 grudnia 2009 r. inwestycje w 9 projektów farm wiatrowych offshore 

oraz towarzyszącą infrastrukturę o wartości 565 milionów euro. Inicjatywa ta pokazuje, że Unia 

Europejska postrzega sektor offshore jako sektor strategiczny dla przyszłości Europy. 

Ogłoszenie to zbliżyło Europę do wizji europejskiej super-sieci prezentowanej przez 

przewodniczącego Komisji Europejskiej Jose Manuela Barroso, ponieważ komunikat Komisji 

stwierdza, że ponad połowa z planowanych 565 milionów euro na projekty offshore będzie 

przeznaczona na rozwój sieci offshore. Połączenia pomiędzy Holandią i Danią, platforma offshore 

na planowanym łączu prądu stałego wysokiego napięcia pomiędzy Szetlandami i Szkocją mająca 

umożliwić podłączanie farm wiatrowych offshore, a także instalacja Krieger’s Flak na Morzu 

Bałtyckim są kluczem do rozwoju nowej branży energetyki wiatrowej offshore, ponieważ pozwolą 

przyłączać farmy wiatrowe offshore do sieci. Połączenia te nie tylko umożliwią zwiększenie 

wymiany międzysystemowej energii produkowanej przez wiele farm na Morzu Północnym, ale 

także przyczynią się do integracji europejskich rynków energetycznych, poprawy konkurencji oraz 

niższych cen dla europejskich konsumentów. 

 

Źródło: EWEA 

 

 


